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Budapest, június 25.
Az incompatibilitás tárgyúban, ámbár nem 

siet, a ház, kétségkívül elég gyorsan halad. Vilá­
gos bizonysága az annak, hogy a javaslat meg 
volt teljesen érve.

Ma a 2. §. fogadtatott cl, a mely a kétség­
kívül legfontosabb kérdést, involválta magában. 
A ház határozata az igazgató-tanácsosokra nézve 
ugyanaz volt, melyet lapunk junis 4-diki számá­
ban fejtegettünk és ajánlottunk volt, a melynek 
értelmében irta la]»unk egy munkatársa a június 
11-diki számba heves czikkét, s amely álláspon­
tot, június 12-diki számunkban ismételve megje­
lölt volt e lap szerkesztője.

A 2. §. a) pontjában ugyanis az eredeti szö­
veg szerűit az. mondatott ki, miszerint kizáratik 
az országos képviselők közül az állam által so- 
gélyzctt vasút és csatorna engedélyese, elnöke, 
alelnöke, igazgató és jogtanácsosa, inig a vasút 
vagy csatorna építése be nem fejeztetett, a forga­
lomnak a maga teljességében át nem adatott, s 
egyfelől a lölülvizsgálat.bó], másfelől a tulépités- 
ből folyó követelések végleg el nem intézteitek.
■— ló szabálynak az engedélyesekre vonatkozó 
intézkedése ki nem terjed azon engedélyesek 
re, a kik az állam által segélyzett vasútra 
vagy csatornára, jelen törvény előtt eszközölték 
ki az engedélyt.

Az állam által segélyezett vasúti és esator- 
natársaságok nyíltan üzleti viszonyban állván az 
állammal: megeshetnék, hogy az ilyen társulatok 
képviselői azon visszás helyzetbe jöhetnének, 
hogy választaniuk kellene az általuk képviselt 
nép és az általuk képviselt intézet és társulat ér­
dekei közt; mái1 pedig bizonynyal nem tartozik 
a lehetetlenségek sorába, hogy a válságos pilla­
natban nem a társulat vagy intézet, de a nép ér­
deke esnék áldozatul.

Arra nézve, hogy ezen kizárás csakis addig 
alkalmaztassék, inig a vasút vagy csatorna épí­
tése be nem fejeztetett, a forgalomnak a maga 
teljességében át nem adatott, s egyfelől a fölül 
vizsgálatból, másfelől a tulépitésből folyó köve­
telések véglegesen el nem intézteitek, következő 
indokokat sorol föl a bizottság jelentése:

„Az. sem állhat az állami jól fölfogott érde­
kében, hogy a segélyezett vasutak és csatornák 
képviselői átalálian, tehát akkor sem lehetnek 
képviselők, amikor a vállalat búi folyó követelések 
már teljesen lebom olittattak.

Közgazdászat! szempontok követelik, hogy 
a közlekedési vállalatok élén oly honfiak állja­
nak, akik érzékkel bírnak, vagy erkölcsileg kü- 
telezvék arra, hogy a vállalat anyagi érdekeit az 
ország érdekeivel üdvösen összeegyeztessék. 
F.zcnleiül, mihelyt a vállalat teljesen befejezte­
tett, s a követelések kölcsönösen és végleg ki- 
egyeulittettek, a társulat függő állása azonnal 
megszűnt, s a kormány csak a főföliigyelet gya­
korlására van utalva a törvény s az engedély­
okmány korlátúi között. Amit a társulat, a köl­
csönös követelések lebonyolítása után, ti vállalat 
érdekében netalán még elérni óhajt, az már nem 
a kormány, de a törvényhozás akaratától függ. 
A házszabályok föladata korlátozni az olyan 
képviselőnek a tárgyalásokban és szavazásban 
való részvétét,, aki valamely kérdésre nézve érde­
kelve van.“

ítészünkről ismételve kifejtettük, hogy nem 
érthetünk egyet a bizottság nézetével. Az egész 
törvényjavaslat ezélja ugyanis az, hogy az ál­
lammal szerződésben álló felek kizárattassanak 
a törvényhozásból: nem az, hogy azok szava­
zata korlátoltnssék. Mert akkor igen könnyű 
volna minden vállalkozónak megadni a szenve­
dő választóképességet, csakis egy bizonyosközre 
szorítván meg szavazatjogát, mi világos hátrá­
nyára volna az illeti! választókerületnek.

Örvendünk, nem a saját magunk.de az ügy 
é.Klekében, hogy ezen álláspontunkat helyesnek

találta a közvélemény, s elfogadásra méltónak 
Ítélte a képviselőház. Bármennyire visszatetszett 
itt-ott annak idején fejtegetésünk, az eredmény 
ma, ime, mégis mellettünk van, s mi nekünk 
elegendő megnyugtatásunkra szolgál, hogy c 
fontos kérdésben a lapunk által kezdeményezett 
irány utóvégre is érvényesült.

A képviselőház mai ülése ugyanis ezen sza­
kasz végére oda szúrta azon jelentőségteljes zá­
radékot: végre mindaddig, mig a se­
gély kedvezménye tényleg igénybe 
vétetik. Ezzel kimondotta sokaknak méltó 
vagy méltatlan boszankodására, - azon elvet, 
de a melyet mi teljes egészében helyesnek, sőt . 
szükségesnek is tartunk viszonyaink között, hogy 
nevezetesen az ál 1 am k i n c st ár g aran- j 
t iáját tényleg igénybe vevő válla­
latok i gaz gat ó tanácsosai ne lehes­
senek egyúttal az o r s z á g képvise­
lői is.

1‘aezolay János módositványa mondta ki ez 
elvet. Es e módositványt túlnyomó nagy több­
séggel fogadta el a ház, Jele annak, hogy ezen 
kizárás még sem oly túlságos szigor, mint a mi­
lyennek hiresztelni szerették sokan.

A mórlositvány ellen Tisza Kálmán érvelt, 
azonban a többség ellene fordult. Kom gyanú­
sításból, a képviselőház jelenlegi igazgatótaná­
csos tagjai ellen, hanem egyszerűen azért, mert 
a képviselőházat, mint Caesar nejét, a gyanútól 
is távol állónak óhajtja.

Érdekes megjegyezni, hogy a jobboldalról 
Somssich, Harkányi stb. szavaztak a Paczolay 
módositvánva ellen; a bulkuzépnek pedig egész 
zöme, élén Tisza Kálmánnal és Csernátony La­
jossal.

( ’sernátony ur lapja azon munkatársunk 
föntévintett ezikkére gúnyosan kérdezte: „meg­
látjuk, hány zsákkal telik?“

Íme, láthatta. 8 ha — mint az „Ungar, 
('orr.“ hallja — a mai ellenzők a harmadik ol­
vasásnál akarják megbuktatni a közvélemény- 
nyel szemben az. egész javaslatot: a mai szava­
zatra támaszkodva, most már talán mi kérdhet­
ünk : m egl átj u k, hány zsákkal telik.

Szemle Béla honvédelmi miniszterről egy bécsi 
lapnak Budapestről azt sürgönyözték, hogy le fog kö­
szönni. Az illető lap utódját is megnevezi s a visszalépés 
okát abban találja, hogy a különben is nyolca milliónál 
nem sokkal többre menü honvédelmi miniszteri költség- 
vetést Aliitokig 80O,iH)0 írttal ismét csökkenteni akarják. 
A leghatározottabban kijelenthetjük, Írja ma a „lő Vor.“ 
hogy az egész közlemény elejétől végéig nem más mint 
ügyetlen koholmány.

Koller báró az uj közös ^hadügyminiszter követ­
kező elnöki iratot intézett a minisztérium osztályfőnökei­
hez és tanácsosidhoz :

„A császár ő felsége legfelsőbb parancsa folytán a 
közös hadügyminisztérium átvételére folhivatva, teljesen 
tudatában vagyok ezen állás nehézségeinek. Amint előb­
bi kettős hivatásom kötelességei, mint a cseh királyság 
helytartójáé s mint főhadparancsnoké, minden közeg 
leghatékonvabb támogatását tették szükségessé, úgy 

1 mostani föladatom sikeres megoldásához is minden erő 
osszomiiködésérc s a legvégsőig megfeszített gyümölcsö­
ző tevékenységre van szükségem.

Hit ezt megtalálom, amint szívesen föltcszcm, ko­
moly akadályok bizonyára nem fognak közös törekvé­
seink elé tolulni; hadsereg-reform jelentékeny, tisztelt 
elődeimtől : .lohn és Kulin báró táborszernagy uraktol 
megvalósított mélyen ható korszerű munkája már meg 
van, tartsuk füli azt és fejezzük be ami még hiányzik, 
hogy a hadsereg, amint Ausztria becsületére már gyak­
ran volt, ugv ezután is a birodalom és a trón meghízható 
támasza, megingathatatlan védgátja legyen. A minisz­
teri tanácsosok és osztályfőnök urak hatáskörükben te­
kintettel a nagy egészre szíveskedjenek alapossággal es 
őszinteséggel megjelölni az eszközöket és utakat, me­
lyek a még ránk váró föladatok és kérdések sikerdns 
megoldásához vezetnek.

Amit mi a minisztérium körében dolgozunk és ha­
határozunk. bármire vonatkozzék is, sohase jusson idő 
előtt közhírré; sőt inkább kell, hogy a hivatalbeli titok 
legszigorúbb megőrzésében mintaképe legyünk a hadse­
regnek. - dogot ég törvényt szem előtt tartva — ido-

Pentek, június 20.
Szerkesztői iroda:

Belváros, kalap-». 15. hz. J. em.
A lap szel lenn részét illető minden köz­
lemény a bzorkosztŐBÓgliez intézendő. — 
Bérmontetleu levelek csak ismert e- 
ztktöl fogadtatna« el. Kéziratok nem 

átlátnák vissza.

Kiadóhivatal:
Belváros, Lipót-u. 2. ez. fóldsz:ut (Iter- 
ténx József könyvnyomdái irodája) 
hova a lap anyagi részét illető közlemé­
nyek (előfizetési pénzek, hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) intézeadök.

szerűden, az összcséget károsító elnézést és személyes
tekinteteket kerülve... egyesüljünk azon föltevésben,
hogy legjobb tehetségünk szerint császár ő fülsége vára­
kozásának a birodalom és a hadsereg üdvére a leglelki- 
ismeretesebben megfeleljünk. Bocs, 187-J. június 23. 
Koller lovassági tábornok.

— Nagy katonai tanácskozás tartatott tegnap — 
mint a „N. W. A.“ jelenti — Mécsben ő felsége a király 
elnöklete alatt. A tanácskozásban részt vett Albrecht 
főhcrczcg, Koller közös hadügyminiszter, John báró a 
táborkar főnöke s sok más katonai tekintély.

—- Osztrák-magyar vámügyi értekezlet. A reiehsrath 
képviselőházának a vámtarifára vonatkozó határozatai, 
és az utóbbi vámértekezletek óta beállott változások arra 
indították az osztrák kormányt, hogy újból közös vámta- 
nácskozmányt indítson meg. A magyar kormány azonban 
— a „Presse“ hire szerint, kijelenté, hogy ily értekezlet­
ben ez idő szerint nem vehetne részt, főképen azért, mert 
a magyar képviselőház határozata által utasítva van be­
várni az illető testületek véleményét azon kérdés iránt, 
hogy minő hatása mutatkozott eddig a vámszövetségnek. 
Ily körülmények közt korainak tartja a magyar kor­
mány az osztrák-magyar vámértekezlet megtartását.

Hajnik János ur a küzgadasági miniszter ur meg­
bízásából most az uralás előtt ismét körútra indul, hogy 
személyes tapasztalatok szerint is adhasson véleményt az 
idei termésről s a gazdaságok állásának egyéb körülmé­
nyeiről. Hajnik ur, mint értesülünk, ez érdemben több 
levelet is küldött szét érdemes gazdákhoz, birtokosokhoz 
és gazdatisztekhez, hogy tőlük is a kívánt irányban véle­
ményt nyerjen. A felvilágosítás a következő kérdésekre 
kívántatott:

1. Mikép teleltek ki az ősziek, s mily termésre jo­
gosítanak ?

2. A fagy mily mértékben ártott, és tekintve egyes
nagy vidékek szerte uralgott hasonló légfokot — és azt. 
is, hogy a kár nem volt mindenütt egyformán - miben 
lehetne ennek plauzibilis okát keresni?

ii. A talaj termőképességére való kellő tekintet 
nélküli n. n. rabló-gazdálkodásnak itt-ott (főleg nagy 
községi határokban i káros hatása nem mutatkozik-e az 
okszerű fólhasználattal — (ugartatás mellett) vagy kellő 
trágyázással szemben ? és vájjon a helyes kultúra (p, o. 
a mély mivelér is) annak előnyösségét mily mértékben 
igazolja ?

4. Miként állnak a tavasziak a takarmányfélék?
Hajnik ur először Komáromba megy, azután Fe­

hérvárra : innen megtérve az Alföldre, hol vagy 10 napot 
fog tölteni.

— A győr sopron-ehenfurthi kamatbiztositás nél­
kül építendő vasút engedélyokmánya némely határozatai­
nak módosításáról szóló törvényjavaslatot, mint ország­
gyűlési tudósításunkban emlitők, a képviselőház teg­
napi ülésében nyújtotta be a közlekedésügyi mi­
niszter.

A tvjavaslat az ismert, átalános pénzügyi viszonyok 
kifolyásaként támadt építési, illetőleg pénzbeszerzési ne­
hézségek eltávolítását czélozza.

F. vonal ugyanis oly időben engedélyeztetett, mi­
dőn a pénzpiacz kedvező helyzete által előidézett vál­
lalkozási verseny lehetővé tette, hogy a kormány az 
engedélyesekkel szemben oly föltételeket kössön ki, 
melyek által c pályának a legfokozottabb igényeket ki­
elégítő mérvben s lehető tökéletességgel leendő létesítése 
biztosíttassuk : nevezetesen kiköttetett, hogy minden te­
kintetben olykép építtessék és szereltessék föl, mint a 
hogy az államköltségen vagy Allambiztositás mellett 
létrejött elsörepdii pályák épültek. Ezzel szemben azon­
ban nemcsak az államsegélyben, de sőt azon kedvez­
ményben sem részevük, hogy a garantirozott pályákhoz 
hasonlóan elsőbbségi kötvényeket bocsathasson ki, mi a 
pénzügyi műveletet még akkor is tetemesen megne- 
zitette volna, ha az engedélyezés idején létezett ked­
vező pénzügyi viszonyok válságosakká nem változ­
tak volna.

A jelenlegi kedvezőtlen pénz- és hitelviszonyok kö­
zött pedig alig remélhető, hogy az engedélyes a pálya 
kiépítésére szükséges összegeket egy alakulandó társulat 
értékeinek kibocsátása által egyhamar biztosíthassa, mi­
nélfogva a minisztérium, amint a tvjavaslathoz mellékelt 
indokolásban mondja, szem előtt tartva a foczélt: a pá­
lya kiépítését, az engedélyeseket mindazon kedvezmé­
nyekben véli részesitendőknek, melyek e czél elérését az 
állam és a később alakulandó társulat kára nélkül lehe­
tővé teszik.

Nevezetesen a kibocsátandó papírok könnyebb é- 
biztosabb elhelyezése czéljából megengedhetőnek véli a 
minisztérium, hogy a háromötöd részben engedélyezett 
elsőbbségi részvények helyett elsőbbségi kötvények bo­
csáttathassanak ki. hivatkozván e részben arra is, hogy 
a szomszéd Ausztriában is már több vasút cngedélyezte-
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tett, melynek, noha államsegélyben nem részesült, az el­
sőbbségi'kötvények kibocsátása meg lett engedve.

Megengedhetőnek véli továbbá a minisztérium, a 
pálya könnyebb kiépítése tekintetéből, hogy az engedé­
lyesek némely munkák teljesítése alól fölmentessenek ; de 
kötelesek o munkának előlegesen meghatározott 1.021 ,«50 
irtot tevő értékét társulati papírokban letenni. Ezáltal a 
forgalom biztonsága legkevésbé som vészit, ha pedig az 
üzlet növekedik, a most elhagyandó munkák akadály 
nélkül kivihetők. Ezeken felül még az az előny is hárul 
ebből az alakulandó társulatra, hogy az első időben ki­
sebb tőke bocsáttatván ki, az kisebb forgalom mellett is 
hamarább fog kamatozni.

Az engedélyokmány további módosításai közül ki­
emeljük még mint lényegest, hogy a győr-soproni szakasz 
kiépítésére engedélyezett határidő hat hónappal meghosz- 
szabbittatik.

Az indokolást azzal végzi a miniszter, hogy a mó­
dosítások sem az állam, sem pedig az alakulandó rész­
vénytársaság érdekeivel ellentétben nem állanak, s más­
felől az engedélyeseknek módot nyújtanak arra, hogy 
a pályát a jelen nehéz pénzügyi viszonyok között is ki­
építhessék.

— A török kormány, mint Konstantinápolyból je­
lentik a salonichi vilajet egy részében a tartós szárazság 
következtében az élelmiszerekben beállt hiány folytán 
a dunai szandzsákságból egyelőre megtiltotta a ga'bna- 
kivitelt.

— A prágai „Politikából. Különös és boszantó táv­
iratot hoz a prágai „Politik,“ azon deputatióról, mely 
uralkodónkhoz jött az orosz ezártól gratulátiót hozni, a 
Szent-György lovagrend átnyujtatásának 25-ik évfordu­
lója alkalmával. A távirat igy hangzik:

„ti z ent-P é tervár, június 22. Második Sándor 
ezár parancsára ma ünnepélyes küldöttség indul Pécsbe. 
A küldöttség áll: „Constantin Nikolajevics nagyhorczeg- 
ből, Baumgarten és Nemcsovics tábornokokból, Kivejew 
ezredesből és több tisztből s hadsegédből. A küldöttség 
azzal van megbízva, kogy ő felségének Ferencz József 
császárnak gratuláljon azon nap emlékére, melyen ezelőtt 
25 esztendővel a magyarok által Dcbreczenben „trón- 
vesztettnek kijelentett magyar király“ vitéz hadseregé 
nők élén, melylycl együtt akkor Panjútin tábornok alatt 
a császári hadsereg harczolt, június 2(i-án Győrvárosát 
elfoglalta s abba bevonult, miért is, az ifjú monarcha, az 
általánosan olősmert személyes katonai vitézségéért 
Miklós orosz ezár által, a Szent-György rend lovagjai 
közzé fölvétetvén, kitüntettetett.“

Eddig c távirat, melyet, ha a „Politik“ tendentiosu- 
son nem gyártatott, nem fogunk kedves emlékeink közzé 
sorolni.

Hadgyakorlatok Romániában. Bukaresti lapok 
szerint az idén a hadügyminisztérium nagyoblnnérvü 
hadgyakorlatokat tervezett, mint minő a multévi volt. 
Ezúttal -l(',00 > ember fog Bukarest környékén összevo­
natni. Uovasku hadügyminiszter az innen eredő költse 
gek fedezésére 2.000,üt )0 frankot kért, de a miniszter­
tanács a pénzügyi viszonyok ki nem elégítő állapota foly­
tán megtagadta a kívánság teljesítését. Idő közben föl­
merült a montenegrói berezeg bukaresti látogatásának 
eszméje s ez alkalomból Hovesku ur kieszközölte a fe­
jedelemnél bogy a herezeg ép az őszi gyakorlat idejére 
‘hivassuk meg. Ennek folytán a kívánt 2.000,000 is meg­
szavaztatott.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése junius 25-én.

Elnök : Bérezel Béla az ülést megnyitván bemutatja 
He ves és Külső-Szolnak t. e. vármegyék fölterjesztését a 
választási törvényjavaslat módosítása iránt.

Tisza Kálmán az igazságügy miniszterhez intéz in- 
torpellátiót, a börtönök kezelését illetőleg kiadott szabály­
rendelete alkalmából. A törvény kimondja azt, hogy senkit 
bírája elől elvonni nem lehet. A törvény az államügyé­
szeket felügyelettel megbízza ugyan, de nem fegyelmi ha­
talommal, kihallgatással s több ilyekkcl. Ha a börtönben 
bűnesetek fordulnak elő, az a bíróságok körébe tartozik ; 
az ügyész böjtre, <i heti fogságra, sötét szobára, lánezra, 
sőt földhöz lánczolásra Ítélheti a fegyelmetlent, ha pusz­
tán csak vád alatt áll, — tehát ártatlan is. O nem tarto­
zik a pietisták és túlzó humanisták közé : de hogy birói 
végzés nélkül ii heti magán börtönt szabhasson az ügyész 
a rabokra, lolánczolhassa, böjtültethesse stb. — ezt nem 
tartja megengedhetőnek. Ezért a következő interpellátiót 
terjeszti a miniszter elé.

Miután a t. igazságügyminiszter ur, a fogházak és 
börtönök kezelése tárgyában kiadott szabályrendeletében 
a fegyelmi fenyitő hatalom gyakorlását mind a vizsgálati 
foglyokra, mind az elitéit foglyokra és rabokra nézve a 
kir. ügyészre, sőt bizonyos fokig a börtönföl ügyelő tisztre 
ruházza, ennek nagy kiterjedésű jogkört ad, és a földibe, i 
zést is kizárja, kérdem a t. igazságügyminiszter úrtól.

1. Mi módon képes szabályrendeletének ezen Ha­
tár o z m anyait összeegyeztetni az I8(>ü. évi X. türvény- 
czikk és 21. §S-aival, és az 1871. évi XXX Vili. tür- 
vényezikk 25. §-val ?

2. Nem tekintve a létező törvényeket, mivel indo­
kolhatja azt, hogy nemcsak elitéit, tehát már bűnösnek 
talált, de még vizsgálat, alatt levő, tehát esbctlőlog ártat­
lan honpolgárok irányában is, túl a börtönök biztossá­
gának követelményen, valóságos büntető birói hatalmat 
gyakorolhasson, részint a börtünfólilgyelő tiszt, részint az 
áílamügyész, és az ezek által kiszabott büntetés ellené­
ben még fellebbezéssel élni se lehessen ?

Szeniczey Ódon előadó bemutatja a központi bizott­
ság jelentését a választási törvényről, valamint az osz­
tályok különvéleményeit is. Kéri az iratokat kinyomatni, 
szétosztatni s tárgyalásukra napot tűzetni.

Következik a napirend : az összeférlietlenségi tör 
vény 2-dik §-a, mely pontonkint tárgyal tátik.

Az a) pont igy szól: Országgyűlési képviselő nem

lobot a hadseregnek, hadi tengerészeinek és honvédség­
nek tettleges szolgálatban levő tagja; az 1808. XL., az 

871. VI. s az 187Ü. XXXJI. törvénvezikkek értelmé­
ben teljesített fegyvergyakorlat tényleges szolgálatnak 
nem tekintetik.

Helfy Ignác/, fölszólal o pont ellen, mely a hadse­
reget isolálja a polgárságtól s a katonai képességet ki­
zárja a parlamentből. De felesleges is ez, mert egy csá­
szári parancs már megteremte az incompatibilitást, a 
mennyiben teljesen megvonja a katonától a választási 
jogot. O határozottan tiltakozik, hogy e törvényhozási 
tényt a császár önkény illeg egyedül gyakorolja. (Helyes­
lés a szélső balról.)

Madarász József szeretné, ha lenne ez országnak oly 
serege, mely föl van esketve az alkotmányra s ezt nem 
zárná ki az országházból; de most egyet sem bocsátana 
be: s az egész pontot kihagyatni kéri.

Horváth Lajos előadó kéri a szakaszt, úgy a mint 
van moghagyatni.

Nedeczky István azt indítványozza, hogy az első 
bekezdés toldassék meg azzal, hogy „kivéve a honvé­
delmi miniszter és államtitkárt.“

Ugrón Gábor nem fogadja cl som Nedeczky, sem 
Madarász javaslatát.

Ratáy István hiszi, hogy háború esetében mindenki 
tettleges állományban van ; azért kéri az egész pontot 
kihagyatni.

A ház többsége az eredeti szerkezetet fogadja cl.
A b) pontnál, mely igy hangzik: az állami és a 

kormány kezelése alatt filló alapítványi javak, javadal­
mak jövedékek bérlői. E szabály ki nem terjed a vadá­
szati jog bérlőire.“ — Fölszólal.

Somssich Pál és kéri c pontot, kivált a bérlőket 
kitöröltetni, mert ezáltal az értelmiség nagy része ki len­
ne zárva. Hivatkozik különösen Bácsmegyére, melynek 
összes értelmisége ki lenne zárva mint állami bérlő. E 
pont a jókat kizárná és nem gát a roszak ellen. O ú jból 
is kéri, hogy a bérűiket illető rész ha lehet az egész ha­
gyassuk ki.

Vidüczkay József. Ha van értelme, hogy a községi 
törvényben a bérlők incompatibilisok legyenek, e na­
gyobb érdekeltségű bérlők országos ügyekben még ösz- 
szclérlictlencbbek. Vagy kell ineomp- törvény, akkoy 
legyen végrehajtható és eredményes, vagy no legyen. O 
még kiterjesztetni kéri c pontot azzal, hogy az ineomp. 
az albérlőkre és megbízottakra is kimondassák. így köny- 
nyii a törvényt kijátszani, mert az illetők más neve alatt 
veszik ki a bérletet.

Walirmann Mór hozzájárul tiomssich Pál indítvá­
nyához. De ha az nem fogadiatik icl, méltánytalannak 
tartja v pontot különösen az által, hogy az a jelenlegi 
bérlőket is kizárja, holott ezek a bérléstől nem válhat­
nak el. Itt nem történhetik választás a képviselőség és 
bériőség között, mert az utóbbitól meg nem válhatik a 
bérlő. A törvénynek nem lehet visszaható ereje. InJ 
állványozza, hogy az ineomp,atib. ezokra ne terjesztes­
sék ki, kik c törvény szentesítése előtt kötötték szerző- 
ződéscikct.

Pécliy Tamás nem tudna beleegyezni e pont törlé­
sébe, annyival is inkább, mert a bérlőknek milliókra 
menő adórestantiájok van ; minek oka állítólag az len­
ne, hogy sok bérlő képviselő ül c házban. Vidliczkay in­
dítványát túlzottnak és kivihetetlennek tartja; ő tehát 
közepén marad. Azt akarja, hogy az első pont után az 
tétessék: „hogy ha a bérösszeg 8' 0 frtot meg nem ha­
lad.“ Nem fogadja el Wahrmann javaslatát sem. <) azt 
hiszi, hogy a hérlőknek módjukban áll megválni bérle­
tüktől, albérlőt vagy más mód által.

Érkövy Adolf nem fogadhatja el sem Vid iczkay 
sem Póeliy javaslatát; a községi érdek egészen más, az 
közvetlen : Pécliy jnditvánva azt tehetné, hogy nagyobb 
bérlet 800 futni szállíttatnék alá. Aztán beszél a bérlők 
adóhátralékairól, melyeknek oka nemcsak a közelebb! 
szomorú idők, hanem régi, őt) év előtti szerződési viszo­
nyok erdőpusztitások stb. A bérlői állás nem alténál ja 
szerinte a képviselői állást; azt annak daczára cl lehet 
marasztalni, példát hoz föl, hogy el is marasztalták kö­
zelebbről is restantiák miatt.

Csanáliv Sándor a haza java kívánja a képviselők 
függetlenségét, világos, bogy Ha a hivatalnok függő, a 
bérlő is az.

Máriássy Béla szükséges, hogy az országnak bi­
zalma legyen a páriáméntarismushoz, ennek pedig fő­
kelléke a függetlenség, a ki mástól előnyt vár, az annak 
lekötelezettje. Világos tehát, hogy a bérlők sem lehetnek 
függetlenek, főkép ha tekintetbe vételik, mily olcsón 
vannak az államjavak kiadva, például egy 30 ezer holdnyi 
uradalomért nem tizeinek csak 10 ezer irt hért.

< Isszehasonlltást tesz a függetlenség szempontjából 
a hivatalnokok és a bérlők között is azt találja, hogy az. 
elsőbbek sokkel függetlenebbek.

Nem a read lótól kell télnünk, de az önérdektől és 
az abból folyó clique áramlattól. - Elénk helyeslés.)

Csernatony a szerkezet mellett szól, különben 
Wabrmarm ínódositványát némileg jogosultnak tartja s 
kész ahhoz hozzájárulni, ha annak nagyobb garantált 
nyújtó szerkezetet képes adni.

Zscdenyi Ede a szerkezet ellen szól, ő nem hiszi, 
hogy a bérlőnek más érdeke legyen mint a bon cgyébb 
polgárainak, ő is csak békét nyugodalmat, jó közigazga­
tást kivált, Somssich ínódositványát pártolja.

Irányi Dániel. Fölösleges bebizonyítani, hogy a 
bérlő függő a kormánytól, azért ezt nem is taglalja, csak 
a bérlők mellett fölhozott indokokra reflcctál, és azokat 
czáfolia.

Máriássy Kálmán nem hiszi, hogy a függetlenség 
azonnal megszűnik, lm valaki a kormánynyal összeköte­
tésbe lép, nem akarja azonban, hogy a hivatalnokok 
mintegy megbélyegezve legyenek, azért az egyszer el­
fogadott elvet itt is követni, és a bérlőket is ki kell 
zárni.

Remete Géza és Korizmics László elállónak, a 
szerkezet pedig az összes módosít ványok mellőzésével 
elfogadtatni.

Tavaszi Endre egy uj pont beszúrását indítványoz­
za, melyben ki legyen mondva, hogy azok se lehessenek

képviselők, akiktől az állam bérel, a szövegezést a köz­
ponti bizottmányra kiváltja bízni.

Szederkényi Nándor ezen indítványban tulliaj- 
tást lát.

Csanády tiúndor, Almássy .Sándor és Hedry Ernő 
pártolják az indítványt.

Horváth Lajos előadó kimutatja a lényeges ktt- 
; lonbséget, mely a bérlő és bérbeadó között létezik, 
j A ház az indítványt elveti.

Következik a u) pont.
e) a kormánynyal szerződési viszonyban álló vállal­

kozó, a mennyiben a vállalat esetleges nyereséggel vagy 
veszteséggel van összekötve.

Nem értetnek ide a közkereseti társaságok és inté­
zetek részvényesei, ha a társaság, vagy intézet a vállalat­
tól függetlenül, vagy azt megelőzőleg alakult, és szabály- 
szorülcg bejegyeztetett; továbbá a kir. értékkel (protium 
regale) terhelt posta állomások birtokai.

Paczoiay János nem akarja kivétetni a posták bir­
tokosait.

Horn Kde módositványt ád he, mely szerint az első 
! bekezdés utolsó szavai „esetleges nyercsséggol vagy 
vesztességgel van összekötve „kibagyandók“ - mert ez 
a józan ésszel ellenkezik.

Horváth Lajos az ellenkezőt bizonyltja és fölsorol 
I több társulatot, mely azon helyzetben van.

Az ház elfogadja az eredeti szöveget. Következik a 
d) pont.

g) a kormánnyal szerződés alapján állandó vagy 
tartós üzleti viszonyban álló pénzintézet vagy a kor­
mánynyal a c) pontban körülírt vállalatra nézve szerződési 

I viszonyban álló társulat elnöke, igazgatója, igazgatótaná­
csosa, jogtanácsosa és hivatalnoka.

E szabály ki nem terjed a magyar földhitelintézet 
igazgatóságára.

Szederkényi Nándor nem szereti a kivételeket azért 
a magyar földhitelintézetre vonatkozó külön intézkedés 
kihagyását kéri.

Paczoiay János ugyanazon értelemben nyilatkozik, 
ezen intézet vagy nem alapszik nyerészkedésen akkor 
úgy is ki van véve, vagy igen, s akkor nem kell kivé­
telt tenni.

Tisza Kálmán egyenlő szabályt csalt egyenlő hely­
zetben lehet alkalmazni különben igazságtalanságá lesz, 
világosan taglalja a magyar földhitelintézet keletkezését 
és szervezetét, és a megtámadott intézkedés megtartása 
mellett nyilatkozik.

Simonyi Ernő nem lett Tisza Kálmán érvei által 
meggyőződve, módositványt nyújt be a2-dik kikezdés ki­
hagyására.

Pulszky Ágost következetes akar lenni és nem sze­
reti a kivételeket, azért azt indítványozza, hogy a hitel- 
intézetre vonatkozó bekezdés maradjon ki, ellenben mon­
dassák ki, hogy a szabály nem nyereségre állapított tár­
sulatokra ki nem terjed.

Midőn még Gorove István, Tisza László és Má­
riássy Béla szólották a szerkezet mellett, Horváth Gyula 
a kihagyás; és Máriássy Kálmán Pulszky Ágost módosit- 
ványa mellett, a ház a pontot a közp. bizottság szövege­
zése szerint elfogadta.

o) az állam által segélyezett vasút és csatorna enge­
délyezése, elnöke, alelnöki:, igazgató-tanácsosa jogtaná­
csosa és hivatalnoka, mig a vasút vagy csatorna építése 
be nem fejeztetett, a forgalomnak a maga teljességében 
át nem adatott, s egyfelől a fölül vizsgálatból, másfe­
lől a tulépitésből folyó követelések végleg cl nem in­
tézteitek.

E szabálynak az engedélyesekre vonatkozó intéz­
kedése ki nem terjed azon engedélyesekre, akik az állam 
által segélyezett vasútra vagy csatornára, jelen törvény 
előtt eszközölték ki az engedélyt.

Paczoiay János azt hiszi, hogy ha létezik indok, a 
miért a közvélemény hangosan kívánta az összeférhetet­
lenség törvényét és bizonyára tekintettel a botrányos vas­
úti esetekkel, azon ferde helyzet, hogy oly számos igaz­
gatótanácson ült a parlamentben.

Indítványozza, hogy az ineompatihilitás mindaddig 
tartson, mig a társulat az államsegélyben részesül, az 
utolsó bekezdést pedig egészen ki akarja hagyatni.

Vodianer Béla az utolsó bekezdést meg akarja tar­
tani, az elsőre nézve egy szerinte jobban hangzó módo­
sitványt nyújt be, melyből azonban az „engedélyes“ ki 
van hagyva.

Tisza Kálmán helyzetét kívánja praccisirozni, ki­
jelenti, hogy soha engedély után nem járt, nem is ka­
pott ; azon állás, melyet egy némely társulat irányában 
elfoglalt, a legközelebb! napokban meg fog szűnni, pár­
tolja az eredeti szövegezést és iparkodik bebizonyítani, 
hogy abból kár nem háramlik a házra, mig Páezolay in­
dítványa tulhajtás.

Horn Eile is Paczoiay ellen nyilatkozik, és azt hiszi, 
hogy módositványának elfogadása nagyobb bajt okozna 
mint hasznot.

Vidliczkay József Paczoiay első ínódositványát elfo­
gadja, a másodikat az utolsó bekezdésre nézve nem, és 
azt indítványozza, hogy ebhez tétessék hozzá „ha az en­
gedélyről lemondottak, azt fíltalruházták, és annak tettlo 
ges élvezetében nincsenek.“

Ugrón Gábor pártolja Paczoiay ínódositványát és 
azt különösen a tarifFa-kérdésbcn létező eltérő érdekek 
szempontjából indokolja.

A szavazásnál a ház nagy többséggel elfogadta Pa­
czoiay első indítványát és Ili szavazattal S-t ellenében 
Yidlicskny ínódositványát, a ki elég különösen maga 
maga ellen szavazóit.

Paczoiay módositványa ellen szavaztak Tisza Kál­
mán Cseniátony és a balközép zöme, a jobb oldalról 
tiomssich, Harkányi stb.

A szavazás eredménye nagy sensatiot okozott, s 
alig lehetett a zajtól a szakasz tárgyalását befejezni.

Következett az f) pont.
f) a korona kegydijasa.
Csiky tiándor a nyugdíjasokat is ki akarja zárni a 

ház azonban az eredeti szöveget tartja meg.
Holnap ülés.
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K i iio v o z 6 6 c k. Az igazsiigiigyminisztor a székelyhídi 
kir. járásbírósághoz telekkönyvi Írnokká Hotly Győző ottani 
gyakornokot, Vaszary Károly pápai törvényszéki dijnokot a pá­
pai iá i ás l>i lóság hoz Írnokká, a pénzügyminiszter Solymossy 
Gusztáv, Gribáos Mihály, Maim József, rihiezei Hihiczey Gyula, 
Máté Gyula, Dongó János és Mikscik Kde dohány-beváltási gya­
kornokokat VI. oszt. dohánybeváltási tisztekké nevezte ki, a 
szathmári pénziigyigazgatósag által lialázsházy János, Papp 
János, Tkuri Mihály Vll-od osztályú adóiisztekkó nevez­
tettek ki.

Király ő ftilsóge megengedte, liogy Rudolf ko­
ronaörökös tíz országos képzőművészeti társulat védnök­
ségét elfogadhassa, s a nevezett társulat czéljainak elő­
mozdítására saját pénztárából íí fünsóge nevében ezer öt­
száz forintot adományozott.

— Rendjel és nemiség adományozása. Király ő 
íolsége Zsoldos Ignáez, magyar vitriai legfőbb itélőszéki 
osztálytanáesclnökénck, 48 évi közhasznú és kitűnő szol­
gálatainak elismeréséül Szent-István-rend kiskeresztjét 
dijmontosen, Csillag Benő magyar itélő-tábla rendes ta­
rájának, hosszú, lilí és sikeres szolgálatai elismeréséül, 
saját és törvényes utódai részére az „ettrekarcsai“ elő- 
nóv liasználbatásának engedélyezése és tíz illető dijak 
felének elengedése mellett a magyar nemességet adomá­
nyozta.

Tanári kinevezések. A vallás-és közoktatásügyi 
miniszter a nagy-váradi kir. jogakadémiánál a jogtörté­
net és egyházjog tanszékére dr. Molnár Imre kassai kir. 
jogakadémiai nyilvános rendkívüli tanárt hasonló minő­
ségben, - a statistikai és magyar közigazgatási jog tan­
székére pedig dr. Személy Kálmán nagyváradi kir. jog- 
akadémiai tanársegéd-könyv tárnokot, egyelőre helyettes 
tanári minőségben, mindkettőt pedig a rendszeresitett 
illetményekkel llcekingcr István és Szuntcr Nándor 
aradi főgymnasiumi helyettes tanárokat, ugyanezen tan­
intézethez rendes tanárokká nevezte ki.

— Dr. Kovács Sehestyény nagy kitüntetésben fog 
részesülni. A képviselőháziam ugyanis iülirat kering, 
mely dr. Kovácshoz van intézve, s melyet már eddig 
mintegv kétszázan Írtak alá. A fölirat a képviselők leg­
mélyebb köszönetének ad kifejezést amaz ünlöláldozó 
buzgaloméért, melyet dr. Kovács már évek óta Deák Kc- 
roni'z ápolásának .szentel. A felirat valószínűleg a napok­
ban nyujtatik át.

A közmunka és közlekedési minisztérium kiadá­
sában megjelentek azon jelentések, melyeket ezen mi­
nisztériumhoz egyes állami költségen utaztatott tisztvise­
lői nyújtottak be. Az első ily jelentés küldetett be szer­
kesztőségünkbe. Cziinc : „Az angol vasúti törvényhozás 
története“ György Endre fogalmazótól. E jelen első tű­
zetheti csak az első rész első tele foglaltatik, a magyar és 
angol nyelven irt, s az angol vasutak jelen jogi viszo­
nyait feltüntető terjedelmes bevezetésen felül. Mint érte­
sülünk, még öt (összesen hat) tüzet,bői állatid e jelentés, 
s ezenkívül is még van pár érdekes jelentés sajtó alatt, 
p. o. Kiéli Kálmán főmérnöké a hollandi csatornázásról, 
Ludvigh <)yula felügyelőé a török vasútokról stb. A tű­
zetek Kilián könyvkereskedésében kaphatok. Ara ? - 
Ugyanott kapható az e minisztérium által újabban kibo­
csátott vasúti üzletszabályok hivatalos kiadása is.

— A budapesti királyi pénzügyiyazgatóságtól a kö­
vetkező figyelmeztetést vettük : Az |s74. évi jövedelem­
adó kivetít'bizottságok Budapesten következő napokon 
és az alább megjelölt helyiségekben kezdik meg műkö­
désüket u. m. 1. A budavári, Krisztinaváros, Tabán, a 
viziváros és országidra nézve alakult bizottság f. é. június 
27-én reggeli 0 órakor és pedig a várbeli, krisztinavárosi 
és tabáni adókötelezetteket illetőleg a várbeli városházban 
a vízivárosi és országúti adókötelezettekre nézve pedig 
folytattatni fog a tárgyalás a vízivárosi kapuczinus zár­
dában lévő teremben. Az említett városrészek azon sor­
ban korlllendnck tárgyalás alá, mint itten fülsorolvák. 2. 
Az. Ó-Buda és Újlakra nézve alakult bizottság f. é. junius 
27-én reggeli 1) fisakor az. ó-budai „Korona“ cz.imü épü­
letben é:T pedig előbb az. ó-lmdai és azután az újlaki adó­
kötelezetteket illetőleg, ii. A lipótvárosi bizottság t. évi 
június 27 én reggeli 0 órakor a vigadó épület 1-síi eme­
letén levő tanáeskozmányi terem melletti ebédlőben. -1 
A belvárosi bizottság f évi július 1-jén reggeli V órakor 
az iij városház első emeletén, b. A terézvárosi bizottság 1. 
évi július ii ált reggeli II órakor a czipész-ipartársulat 
arena-utezai 5. szánni házában, ti. A József- es fercncz- 
városi bizottság f. évi július li án reggeli $1 órakor a bod- 
zafa-utezai körúton a liebelt Sarolta-féle ház első eme­
letén, és ; Iliid előbb a józsefvárosi, azután a fercnvzva- 
msi adókötelezetteket illetőleg. Megjegyzendő még, hogy 
a tárgyalások minden városrészben az. 1-só ház,számmal 
kezdődni, és házszám szerint foganatosíttatni fognak es 

dia minden egyes adókötelezettre nézve azon házszám 
melyben 1873. évvégén lakott. . , .

A budapesti honvedegylet választmány t. évi 
június 1 »-kén tartott ölési határozatának értelmében azon 
t. ez. urak, kik ezen egylet temekezési intézményének 
javára pénzgyűjtő iveket átvenni szíveskedtek folkvret- 
nek tisztelettel, miszerint iveiket jövő lm ‘-’ káig a Iont 
nevezett egylet pénztárnoka Borbély Sándor urnái 
most jövő augusztus hó 2-káig in u 1 h a 11 a n ti 1 átadni
sziveskodjcnck. . .

A nem?, zenede növendéke nek vizsgálatai megkez­
dődtek, S következő rendben fognak megtartatni : juntos 
hó 26. pénteken 8—1" óráig a női zongora szak 1 -2-ik 
osztályáé. .Iimius hó 24. pénteken I ti óráig a hegedii- 
szak i 2-dik osztályáé. Junius hó 26. pénteken ü—H 
érái,r az ifjak zongora szaka 1 2-dik osztályáé. Junius 

27 szombaton 8— 'Dóráig a női zongora-szak —4. 
osztályáé. Junius hó 27. szombaton lu-iSi oratg us 
énekt'anszaki leányok I-2-dik osztályáé J.m.us hó 30. 
kedden f> 7 óráig az énektanszaki djak 1—4-dik osz­
tályáé. Julius hó I. szerdán I"— 2 óráig az énektan­
szaki leányok 3-4-dik osztályáé. Julius lm • szerdán 
4 6 óráig a liogedü-szak 3—4 osztályáé. Julius hó 2.
csütörtökön 10— 2 óráig az ének-szak 5—6-dik osztá­
lyáé. Julius hó 2. csütörtökön 4—6 éráig a gordon-tan­
szaké Julius hó 2. csütörtökön f> bóráig a fuvola-tan­
szaké Julius hó 3. pénteken 4—6 óráig a hegedű-szak

pe< 
alatt,

6 6-dik osztályáé. Julius hó 4. szombaton 4—5 óráig a 
zeneszerzés! tanszaké. Julius hó I. szombaton 6—(j»/ 
óráig a szavalat-tanszaké. Julius hó (i. héttőn 4—6 óráig 
a zongora-szaki ifjak 3- 4-dik osztályáé.

Mozgó postahivatalok. A kerusk. miniszter ren­
deleté folytán Kassa us Dobroczon között a kassa-mis- 
kolez-debrcezeni vasutvonalrószcn mindkét irányban ni. 
kir. mozgó-postahivatalok (Post-Ambulance) rondeztettok 
lie, melyek t. hó lö-évol működésűket megkezdették, és 
a levélpostai küldemények átvételével és az említett vas­
útvonal mentőben minden irányban való elrovatolásával 
foglalkoznak. Ezen mozgó-postahivatalok a Kassáról 
Dobroczon felé reggel 5 órakor induló vonatoknál Kassa- 
Debroezen 13. szám; a Debreczenből reggel 4 óra 5 pk. 
induló vonatoknál Debreezen-Kassa 14. szám; a Debru- 
ezcnből d. u. 3 o. öl p. induló vonatoknál Dcbroezcn- 
lCassa 13. sz. elnevezést nyertek. E postahivataloknál a 
szolgálatot az itteni postahivatal tiszti személyzete fogja vették, 
ellátni. A közönségre ez intézmény folytán azon kiváló 
előny fog származni 1) hogy levelezéseinek föladását a 
viszonyokhoz képest a vasúti vonat elindulása előtti leg 
rüvidepb ideig fogja halaszthatni, illetőleg lesz Ideje a 
vonat indulása előttegy félórával föladhatni leveleit, azon 
biztos reményben, hogy azok a vonattal továbbszállit- 
tatni fognak ; 2) hogy a vasútvonal egyes állomásaiból 
kiagazo vonalokra szóló levelezések minden átrovatolás 
nélkül közvetlenül az illető postahivatalhoz osztassanak, 
miáltal 12—24 órával előbb fognak a levelezések rendel­
tetési helyeikre érkezhetni; 3) alkalom nyílik,hogy a vo­
nat haladása közbonis föladhatják levelezéseiket a posfa- 
waggon erre rendelt gyiijtőszek fényei utján, azon biztos 
ságban, hogy ha levelük azon irányba szól, melyben a 
vonat halad, még azon vonat alkalmával az illető posta- 
hivatalhoz fog továbbittatni.

ajánlotta. — A kéziratok a könyvtárnoktól vissza­
vehetek. — A h á z b é ra d ó k kivetési lajstro­
mok f. é. julius l-jétől 8-káig lesznek a kertilete'k adó­
behajtó hivatalainál megtekinthetők. Fölszólamlási kér­
vények julius 8-dikától 22-dikéig adandók be a pesti 
pénzügyigazgatóság iktató hivatalában (uj vámépület I. 
emelet 88. ajtó). A folyamodványban a fölszólamlo részé­
ről két bizottsági tag nevezendő meg, kiknek azonban 
eskiidti minősitvénynyel kell birniok. — Azon adó­
fizetők, kiknek adója kétszeresen számittatik, a fővá­
rosi adóügyi igazoló bizottság által hirdetinényileg idi­
lli vattak, hogy a legtöbb adót fizetők lajstromának ki­
egészítése czéljából julius 12-étől kezdve jelentkezzenek. 
A bizottság a gazdasági bizottság termében fogja tartani 
üléseit. — Schubert János 68 éves háztulajdonos 
a tuto-utezában tegnap délben háza padlásán fölakaszt­
va találtatott és már 24 óra óta lóghatott, mielőtt észre­
vették. Mint mondják, zilált pénzviszonyok, melyek 
miatt egy tegnap lejárt kölcsönt vissza nem fizethetett, 
bírták e tettre.

dás. “
Nemzeti színház. Péntek, jum.l3 26. 
Vigj. 5 fölvonásban.

Táviratok.

,A pajtásko

Madrid, június 24. Állítják, hogy a radikálisok öt 
évi consulates fölállítását akarják, melynek eztino Serra- 
nora Hibáztatnék oly föltétellel, hogy még a legközelebbi 
cortesválasztások előtt kiengesztelési minisztériumot ala­
kítson.

Felhívás a taneszköz-gyártó, kereskedő és ki­
állító urakhoz. A folyó évi augusztusból 9—14-ig tar­
tandó magyar általános tanitógyiilés, taneszköz-kiállítás­
sal lesz egybekötve, melyen mindennemű a gyermekker­
tek, kisdedóvodák, népiskolák, felső nép- és polgári is­
kolák, képezdék, siket-néma és vakok intézete, szcrctet- 
házak, árvaházak köréből való szemléleti tárgyak, ter- 
mészettani í-s vegytani készülékek, természetrajzi és ter- 
mónymjzi gyűjtemények, állat- és boneztani praopará- 
tuinok, földgömbiik, térképek, szépirási és rajzeszközök, 
minták, iskolai bútorok, stb. lesznek kiállítva. Ezennel 
fölhívjuk tehát a taneszközük készítőit és tulajdonosait, 
hogy szíveskedjenek kiállításunkba minél több alkalmas 
és uj taneszközöket küldeni, főleg miután máris több 
oldalról kaptunk megbízást, hogy iskolák számára alkal­
mas taneszközöket vásárol junk, s igy tehát azon kedvező 
helyzetben vagyunk, bogy a kiállítókat taneszközeik 
nagyobb részének eladásáról biztosíthatjuk. További in­
tézkedésül, czélszerünek találtuk a következőket tudo­
másra hozni: I. A kiállítás négy napig tart és nemcsak a 
tanltiígyülésen résztvevők, hanem a nagy közönség is 
látogathatja. 2. Hogy a kiállítás rövid tartama daczára a 
látogatók és kiállítók előtt maradandó becsű legyen, a 
gyűlésen résztvevők, nyomatott tárgymutatót fognak 
kapni, mely a kiállított tárgyak jegyzékét rendszeres el­
helyezésben, továbbá a kiállítók neveit és a tárgyak árát 
fogja tartalmazni. 3. A tárgyak Leder Ábráliám urnái 
váezi-utezn ti. sz.) a kiállítási bizottság elnökénél előre 

bejelentondük, hogy a bizottságnak elég ideje legyen a 
tárgymutatót kidolgozni. A kiállítandó tárgyak „kiállítási 
tárgvuk“ ezim alatt f. évi augusztus 1-ig, Aigner La­
jos ii f.t í k o ii v I é 1 u s úrhoz (váczi-utcza) küldendők 
'lie. Minden küldeményhez két árjegyzék molléklondő. 
4. Az ide és visszaszállítási, valamint a fölilgycleti költ­
ségeket a bizottság fedezi mindazon tárgyakra nézve, 
melyek a bírálóbizottság által kiállításra ajátillatnak. 6. 
A kiállítási helyiségben iroda is lesz, mely a kiállítók 
számára való megbízásokat Is elfogadja. 6. Minden más 
értesítést az alulirt bizottsági elnök, vagy a fon nevezett 
könyvkereskedő ur készséggel fog adni. Budapesten, 
1874. június 18. Molnár Aladár, az, ált. tan.-gyűlést elő­
készíti) bizottság elnöke. Lederer Abraham, a taneszköz- 
kiállítási bizottság elnöke. Dolinay (lyula. a taneszköz­
ig iái litási-bizottság jegyzője.

A következő gyászjelentést vettük: Dr. Oláh 
Oyula a maga, úgy nője született Balogh Julias Julia és 
Elemér gyermekei, valamint testvérei Oláh Árpád és 
Oláh Viczenezia nevében is fájdalmasan tudatja felejthe­
tetlen jó édes atyjának Oláh (láb or hites ügyvéd­
nek, f. hó 21-én reggeli 7 órakor, élte 74-ik évében tör­
tént csöndes elhunytat. A boldogult bilit tetemei t. hó 
2r>-én d. tt. 5 órakor fognak a helvét hitvallású reformált 
egyház szertartása szerint, templom-utcza 8. sz. a. ház­
ból, örök nyugalomra kisértetni. Áldás emlékére! Kelt 
Aradon. 1874. június 24.

E«küdtsz' ki tárgyalás. A budapesti esküdtszék 
időit ma Mihályi Endre rágalmazási sajtöpüre. tárgyalta­
tott. Borostyán! Nándor ellen egy a „Ilon“ 1873. évi 
augusztus 14-iki számában „Egyről másról“ ezim alatt 
megjelent közlemény miatt. Az esküdtszék Borostyáéit 
10 szavazattal 2 ellen vétkesnek mondá, és vádlott 3 havi 
fogságra és Idd forint bírságra, valamint a perköltségek 
viselésére Ítéltetett. Vádlott fellebbezvén kezesség mellett 
szabad lábon hagyatott.

— Óngyilkosság. Ma délben a kigvó utczai 1. sz. 
alatti sörbázban egy fiatal ember jól megebédelvén, pisz­
tolyt vont ki zsebéből és azzal a vendégek szemcláttara 
az étterem egyik zugában főbelőtte magát. Mint halljuk 
e szomorú eset áldozata kereskedősegéd volt Posner K. 
Lajos papirkereskedésében. Tettének indoka -— állítólag 
— adósságok. Az öngyilkos teteme u Rókus kórházba 
szállíttatott.

— Rövid hírek. Priel le Kornélia asszony a 
debreezeni színház intendánsától, Serényi úrtól, levelet 
kapott, melyben arra kéri föl a jeles művésznőt, hogy n 
szünidő alatt Miskolezon működő társulattal Debreczeu- 
bon is lépjen föl néhányszor. A művésznő hajlandó tel­
jesíteni a debrcezcnick óhajtását s miskolezi vendégsze­
replését bevégezve, háromszor lép föl Dcbrcezenben. —- 
A nemzeti s z i n h á z d r A m a b i r á I é bizottsá­
ga „Báró és fényképész“, „Az álkirály“, „Végén csat­
tan az ostor“ czimü eredeti darabokat előadásra nem

Teheran, június 24. Persia és Törökország közt 
differentiák keletkeztek a miatt, hogy török alattvalók 
bántalmaztattak, c perzsák ti török határállomásokat meg­
támadták s mert a perzsa kormány vonakodik azon 2000 
családból álló török törzseket, melyek a határt átlépték, 
visszaküldeni.

Róma, június 24. Nagy néptömeg „éljen az olasz 
király“ kiáltással a Vatikán felé vonult, útközben azonban 
a csapatok által föltartóztattatott és fülszólitásra csendesen 
szétoszlott.

Barcelona, június 23. Mórából jelentik: Paves ós 
1 [ux Belmontot Tarragonábali 2500 emberrel megtámad­
ták. A helyőrség, hogy a város fölgyujtásfinak elejét vegye 
megadta magút a vaslistáknak, kik 6u00 durost követeltek 
s túszokat vittek magukkal. Arousi vadászok, kika visz- 
szavonuló carlistákkal később a hegyek közt találkoztak 
busz emberüket megölték.

London, június 24. Ryve város lakói tright szigetén 
elhatározták, hogy a német koronaherczeget és nejét 
ünnepélyesen fogják fogadni. A mezőgazdasági munkás­
egylet titkára az egylet egyik czéljának azt nyilvá­
nítja, hogy a magasba munkabéren kívül a munkások 
a választójogot s a töldjövédelemből bizonyos részt nyer­
jenek.

Strassburg, június. 24. Az itteni kis seminarium 
ma bezáratott.

Versailles, június 24. A nemzetgyűlés 12,000 frank 
hitelt engedélyezett a drámai censurabizottság visszaállí­
tására. Azon hit- kering, hogy a legitimisták a nemzet­
gyűlés feloszlatása mellett fognak szavazni, ha ez a mon­
archiát kikiáltani nem akarja. Montalvo ur, Lajos Fiilöp 
egyik minisztere levelet közöl, melyben hangsúlyozza, hogy 
Francziaovszág üdve a conservativ köztársaságtól függ. 
Tegnap Vcrsaillesban Hoch tábornok 106. születésnapjá­
nak tiszteletére megtartatott a szokásos bankot. Fölkö­
szöntéseket mondottak Foray balküzépi Mac-Mahonra, 
Jolv Seine megyei követeire, Favre az összes köztársa­
sági erők egyetértésére, Forgásáé, a megyegyülós elnöke 
Thiers re, Gambetta a franczia köztársaságra.

Közgazdaság.
Budapest jf jani us 25.

A vasipar érdekeltjeinek gyűlése. A leobeni keres­
kedelmi kamara, mint \\ ertheimor üzleti értesítője Írja, 
már évek óta fáradozik azon, hogy Ausztria és Magyar- 
ország vasiparának érdekeltjei közös congressust tartsa­
nak, mely főleg a vaskereskedés szempontjából annyira 
kívánatos egyöntetűséget a mértéket illetőleg elhatároz­
za. Köztudomású, hogy egy ilynemű tanácskozmáuy már 
tartatott is, de ez nem vezetett eredményre. Most a leo­
beni kamara tekintettel arra, hogy a tizedes mérték ós 
sulyrondszer rövid időn életbe lép, újólag közös érte­
kezletre kívánja egybegyüjteni a vasipar érdekeltjeit; 
kérelmet intézett tehát oz osztrák kereskedelmi minisz­
tériumhoz, hogy hívjon össze ily gyűlést. — A minisz­
térium méltányolva a fölhozott okokat, 5000 forintot 
tett folyóvá az értekezlet elé terjesztendő munkála­
tok elkészítése végett, s a gyűlést rövid idő múlva össze 
fogja hivhi.

A budapesti gabna - és értéktőzsdéről. Junius 25. 
A gabnatőzsdén lanyha volt a hangulat. Kevesebb volt a 
búza kínálat, de ezzel szemben a kereslet is apadt a 
malmok részéről. A többi árak és gabnanemüek változat­
lanul maradtak. Az értéktőzsde jó hangulatban volt. Az 
Üzlet elég élénk. A magyar hitelbank 156.25, földhitel 
fi2.'-'f) frton kelt, municzipál 27, angle 31-en záródott. B 
malmok közül az 1. budapesti 750-cn kelt. Az értekek éa 
érczváltók változatlanok.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.
Segédszerkesztő: Dr. Kakujay Gyula.
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. junius 25.
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m
Értékpapírok.

Állampapírok.
Magy. vasúti köles. 120 írt. 
Magy. sorsjegy-kölesön . 
Földtehcrm. kötv., magyar 

„ „ temesi
Dézsmavált. kötv. 100 fit. 
Egység, állam adósa, papír. 

„ ,, ezüst jan.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással I860 á 500 f. 
„ 1800 á 100 f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. 6“ „

Adva Tartva

95.50 95 75
79 25 79.50
75— 75 5C
74— 75.-
71.— 71.25
69.50 69 75
74.50 75.-
74 50 75—

108.50 109.50
111— 112—
132— 134.-
S3- 83.50

ItéNzvények.

n k

<g I
w j

ÖTH Első magy. ált. biztosító-társaság
200 Haza ...................................
300 Pannónia .........................
100 Pesti 6Ízt............................
200 Hunnia..............................
300 Unió...................................
200 Pesti közúti vaspálya . .
200,Budai „ r 
200:Budai hegyipálya • , • •

80 Municzipális hitelintézet 
85 Angol-magyar bank • ■

Magyar általános hitelbank 
Franco-magyar bank . .
Magyar általános földhitel-társ 
Pesti egyleti bank . .
Takarék- és hitelegylet 
Bnda-ó-budai népbank
Iparbank ....................
Budai kereskedelmi és iparb 
Pesti kereskedelmi bank 
Pesti iparbank .... 
Budapesti kézművesbank 
Hivatalnok, hitelegylete f 
Kisbiitokos. hitelintézete 

100 Országos közp. takarékp
moo Pesti hazai....................
100 Budapesti fővárosi . . •
100 Kőbányai takarékpénztár 
100 Külvárosi tanarekpéjiztár 
40'Szentendrei takarékpénztár 
OOUjpcsti takarékpénztár •

600 Arpádmalom...................
500|Blumféle.........................
SOölConcordia .........................
200jErzsébot.........................
lOuLuiz'»..............................
200 Molnárok és sütők ■ • •
500! Hengermalom ....
300 Victoria .........................
100 Első budapesti ....
100 Budai gyárudvar . . . 
íooo'Pannonia ....................

16C
200
100

70
50
50

100
200
500
200
100
50
80

5»

Adva Tartva

840-875-

315—
4*1.—
33.—

140.—
206.—

85—
59 - 
27—
31 —

156.50 
67—
6325

48 25 
30 50 
52—

174—
735.—
335.- 

r»7.—
4 -5.50 j

73
2260- 2270- 
149 50 150 -

320 - 
48— 
34 

145— 
267— 
88- 

60 -
27.25
31.25 

156.75
68
62.50

48.50 
31— 
53

175 — 
740 
400— 

58,

42.50 
37— 
41 — , 
40— 
35—! 

200— 
108.— 
144 — 
207— 
780 - 
98— 

750 — 
13— 

435.—

aőö Első magyar serfőzde . . . .
200 Sertéshizlaló ..............................
200, Athenaeum ..............................
5001 Pesti könyvnyomda , . . • 
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ. 
1600 Ganzfélo vasöntöde ■ . . .
200 Gschwindt-íélo szeszgyár . .
200 Bőrgyár ........................................
200 Gyapjumosóda.........................
1U0 Sálgó-tarjáni kőszénhánya . .
2o0 Schlick félő vasöntöde . . .
200 Sóskúti kőbánya.................... .....
500 Első magyar szeszliuomitó . .
2*h) Alagút........................................

ZaloKlcvolek.
Magyar földhitelintézet 51 u"/„ . 
.Magyar jelzálog-bank 6*.•',"/•. .
Magy ált. földh. részv -társ. 6"/„

., n ** „ 5* y e
Pesti kereskedelmi bank 0"„

lilsöhbNC Ifi' k.
100 Lánozhid ...................................

44 60,150 Budapesti malom 6» „ . . ■
leénzvU és vltltők

Arany...................................
20 frankosok.........................
Ezüst . . .........................
London 10 font sterling .
Paris 200 frank.........................

74—

43 50 
38— 
41— 
42. 
37. 

270. 
103— 
145— 
2.18. - 
700— 
ion. 
755 - 

99.
443—

1 Adva Tartva

410.- 420—
150.— 155—

1 253— 255.—
495— 500.

í 315 ’. - 320-
208. - 210—

41 - 45—
105— 106 -

186— 160—
■ 85- 90—

190. - 200—
70— 72—

85 25 85.50
77.50 78—
86.— 86 50
84- 84 .60

j 84.50 84 75

83 - 84. -
182—

5.32 5 35

105.50 106.-
111.75 112.25
44— 44 2d

A bácsi tőzsde hivatalos árjegyzései
1874 június 24

.lövöd, máj -nov
j n ni us

. szclv. I'iinkj 5% 
„ ezüst . .

183c)-ki so ívj ogéaz (2f)U 100 írt 
pp) után ......

IS") 1-ki sorsj (250 írt. j»|> ) 4" „
I860-ki soríj. egész (500 írt o.

é.) 5" „...................................
1864-ki ; 100 irt. o. o ) 
Como-jövedékj. (40 líra dbk.,

00.40
74.80

250. - 
00. -

Magy vasúti köles (120 fit ez.) 
Ang -oszt r. bank (befiz. 1<*0 ft ez.) 
Osztr. földh. (bef. 80 fi t ezüst b.)
Hitelintézet......................... .....
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 frt 
Franco-oszt bank l>ef. 80 frt ez.
Nemzeti bank.........................
Duna-gőzhajó-társ 500 frt pp. 
Hrzsébot-pálya 200 frt pp. . . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Feroncz-József-p 2o0 frt o. é. ez. 
Trieszti Lloyd 500 frt pp. . .
Állam-vas pálya 200 frt pp ez. 
Déli vaspálya200 frt o. ó. ezüst 
Tiszáméi, vasp. befiz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt o. é. 
Osztrák fölil lii te lint. ezüst 5" „ .

„ 33 évben visszafizet, o. ó.
Osztrák nemzeti bank 5% o. é 
Alf-fiumei vast). 200 frt ez. 5° „ 
Ferdinand északi vasút 5" „ pp. 
Pées-baresi vasút 200 frt o. é. 
I. erdélyi pálya ezüstben 5° „ . 
Állam vasút 500 frank . . .

„ 1867 500 frank . .
Déli vasút . .
Magyar keleti vasp 600 frank

Maflánsorsjegyek
(darabonkint .)

Hitelintézet . . 100 frt o. ó 
(Mary . . . . pp. 40 frt
Dunagőzhajó -társ. ,,
Kcglevieh . . . ,,
Hudai..........................
Pál ffy .
Rudolf sorsjegy . ,,

108
131.;
20

69.50
74.90* Sál m

ÍSt.-Uenois .... 
260.—(Triest városa o.

99.50;Innsbrucki sorsj.
[Salzburgi . . ,,

109—IK rak ói . . . . ,.
132.—IWaldstein 20 frt pp. . 
20.75;\\ indisebgratz 20 fi t p|

100 
10 
40 
40 
10 
10 
40 

. lu 
, 20 
, 20 
, 50

Adva1 .'a ríva |

95.40 95.70
135— 135.50

221.25 22L7ö!
860— 870—,

29.75 30. - I
915— 996__1
526.— ! 528. -1
210— 210.50

2093 - 2098—
i 303. - 203 501
; 456. 458 —!
325.50 326.50

! 140 — 140-50
232 50 213. -
143. 145—
96.- 95 50:
84. 85. —

82/.U 83.— 1
94.- 94.50

79. • 79.50
139.5' 140.50 1
135 - 135.50
1*18.70 108.90
66— 61).25

159.50
•

160. —
25-5* 26—
91 — 91.50
11 75 ! 12.25
22 23. —
23.51 24. 1
12. - 12.50

I 30.5' 1 31.—
21.7. 22.251

10*1— 106.501

21.5 ) 22.-'
18. - 1 1

OBSSBUBU
legtisztább alkali-tartalmu savanyuviz.

Specifikus hatása kiterjed torok bajokra, gyomorsavanyuság gyomorgöre«, a légző­
szervek idillt liurutos bántál maira, idült hólyag-hurutra, s a lettpoiiipÜNabh üditö 
ital a nap minden órájában. .Minélfogva a nagyobb városokban létező rósz ivóvíz mel­
lett. mely oly sok nyavalyának szülő oka, m nt legtisztább savanyuviz legmelegebben 
ajánltatik.

A szállítás csak üvegekben eszközöltetik, ismertető füzeteket, árjegyzékeket stb. 
ingyen küld a tulajdonú*

ii

iVíiiuum lieuriK Karlsbadban íCsehország )
Saját raktárai Béesben: Tuchlauben 14, Maximilianstrasse 5.
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Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipól-utcza V. sz


